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Посилення кліматичної вразливості відстежується у різних сферах життя 

людини, що зумовлює консолідацію зусиль у розробці та реалізації кліматично-

нейтральних заходів. На цьому шляху як спосіб попередження зміни клімату 

розглядається розбудова взаємодії між сільськогосподарськими підприємствами 

та виробниками «зеленої» енергії [1-3]. Зокрема, вирощування енергетичних 

культур є як способом зменшення викидів вуглекислого газу (агрофітоценози є 

поглиначами вуглекислого газу, продуцентами кисню), так і способом 

отримання біомаси для виробництва «зеленої» енергії. 

Фітоценозом є «сукупність рослин, які займають певну однорідну ділянку 

та об’єднані взаємодією із середовищем, а через середовище – між собою» [4]. 

На думку науковців, «фітоценоз – це сукупність не будь-яких, а лише 

взаємозв’язаних популяцій рослин; фітоценоз є найменшою природною 

одиницею рослинного вкриття; фітоценоз може мати як чіткі, так і розмиті 

природні межі, які можна встановити на основі критеріїв самої рослинності» [5, 

13]. 

Агрофітоценози належать до штучно створених рослинних угрупувань. В 

умовах зміцнення енергетичної та кліматичної безпеки зростає роль визначення 

як біопродуктивного, так й енергетичного потенціалу агрофітоценозів як біомаси 
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для виробництва біопалива. Зважаючи на це, серед таких агрофітоценозів, що 

мають енергетичний потенціал, розрізняємо як зернові, технічні культури 

(наприклад, кукурудза, цукрова тростина, соя, пшениця, кукурудза та ін.), так й 

енергетичні культури (міскантус, павлонія, енергетична верба, тополя та ін.). 

Україна має сприятливі кліматичні умови для розвитку сільського 

господарства, що, у свою чергу, свідчить про енергетичний потенціал 

використання агрофітоценозів як біомаси для виробництва «зеленої» енергії 

(Полісся, Лісостеп). Наприклад, згідно проведених розрахунків «енергетичний 

потенціал соломи зернових культур (30,6 млн.т) становить 4,54 млн. т у.п. (тон 

умовного палива)/рік; солома ріпаку (4,2 млн. т) – 0,84 млн. т у.п./рік; відходи 

виробництва кукурудзи на зерно/степла, стрижні (40,2 млн.т) – 4,39 млн.т у.п. 

Щодо енергетичних культур, то енергетичний потенціал верби, тополі, 

міскантусу (11,5 млн. т) становить 6,28 млн. т у.п./рік» [6, 9]. 

В умовах зміни клімату та необхідності мінімізації використання 

природних викопних енергетичних ресурсів за рахунок переходу на 

відновлювані джерела енергії зростає роль інтеграції енергетичного потенціалу 

агрофітоценозів (біомаси) у ланцюг енергопостачання. Важливе значення має 

«наявність місцевих ресурсів на конкретній території. У деяких 

західноєвропейських країнах, зокрема в країнах Скандинавії, Польщі та Данії, 

знайшли ефективний замінник твердої біомаси лісового походження – 

енергетичні культури, деревні (верба, тополя, павловнія та ін.) та трав’янисті 

(міскантус, свічграс та ін.). Вирощування такої сировини залежить лише від 

природних умов – якості грунту та клімату» [7, 5-6]. Це свідчить про необхідність 

диверсифікації використання відновлюваних ресурсів для виробництва енергії за 

рахунок вирощування енергетичних культур у контексті кліматично-

нейтрального розвитку сільськогосподарських підприємств. 
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